

# INFORMAČNÍ SERVIS č. 33

Vydává NEZÁVISLÉ TISKOVÉ STŘEDIŠKO: Michal Blažek, Jan Brabec, Marie Divišová, Zuzana Dienstbierová, Jan Hrabina, Ivan Lasper, Izyzet Petráček, Tereza Pokorná, Jan Ruml, Jan Slovák, Jaroslav Spurný, Miroslav Štávek, Petruška Šustrová, Jáchym Topol, Martin Weiss.

Středisko vzniklo 18.11. sloučením redakcí REVOLVER REVUE a SPORTU. Během dvou dnů se k němu přidalo množství dobrovolných spolupracovníků. Která z technických důvodů nelze jmenovat všechny, avšak bez nich by naše práce nebyla realizovatelná. Redakce děkuje všem, kteří se naší práci účastní a pomáhají jí.

Adresa: BOLZANOVA 7, PRAHA 1. tel. 22 19 60 nebo 22 17 26, fax: 22 23 041

## RUMUNSKO!

Ještě jsme se nevzpamatovali z krvavé lázně 17.11.89 a komunistický režim v jiné evropské zemi připravil další, hrůznější ukázkou své nelidskosti. Jde o krvavý masakr, který se stal v rumunském Temesváru začátkem tohoto týdne. Zahynulo zde dle prvních zpráv nejméně 500 lidí, a to tak, že byli buď postřeleni, nebo přejeti tanky.

Je to nepředstavitelné - mnohem hrůznější než v Gruzii, horší to snad bylo jen v Pekingu. Ceausescova hrůzovláda, která nutí lidi (zejména maďarské národnosti) na vensticích, aby krupičiči bourali své domy, a pak je transportuje do paneláků, kde se v zimě topí 3 hodiny denně a je zde jeden záchod pro 50

lidí, hrůzovláda, která organizátory stávek, jež propukly ze zoufalství, zčásti postřelila, zčásti odveze neznámo kam a zčásti zavře, hrůzovláda, která vládí Doimn Corneovou za vlády po achodech, taková hrůzovláda si nezaslouží nic jiného než naprosté opovržení a naprostou nepochopitelnost ontatních zemi i všech lidí.

To, že se nyní v Temesváru střílí do vlastních lidí a najíždějí do nich tanky, je utrašné, ale je to tragickým vyvrcholením politiky militantního komunismu, kterou diktátor Ceausescu provádí již přes dvacet let. K fašistické brutalitě tohoto režimu nemůže nikdo zdatat lhostejný.

Miroslav Svoboda senier

Na věrejší tiskové konferenci odpověděli **Václav Havel** na otázku, co si myslí, že Československo může udělat v otázce Rumunska, takto:

Osud Rumunska mě trápí stejně jako mnoho mých přátel, nejen od dnešního dne, kdy tam na ulicích leží možná už tisíc mrtvých, ale mnoho let. Někteří z vás mi možná vzpomenu, že před lety (myslím, že je to dva nebo tři roky), kdy ještě vůbec nebylo v Evropě populární mluvit o planýrování rumunských venstic, to byla Charta 77, která vyzvala k mezinárodnímu dni солидарity s Rumunskem. Já i mnoho mých přátel jsme upozorňovali na děsnou situaci Rumunska už dávno a myslím, že budeme-li mít na politiku Československa větší vliv, než jsme měli v dobách, kdy jsme byli disidenty, budeme moci také víc udělat ve prospěch Rumunů a Maďarů, které převálcovává svými buldozery jakýsi Dracula.

**Občanské Fórum** Píseň co nejostřeji odhazuje nejen temesvárenský masakr, ale celou Ceausescovu politiku vůči vlastním lidem. Vyzýváme občany i vlády všech zemí, ke kterým se tato zpráva dostane, aby k této hrůzám, které se dějí v dnešní Evropě, zaujali jasný a nekompromisní postoj.

19.12.1989, 18.00 hod. IOF Píseň

Š krajním rozhořčením a zděšením jsme vyslechli první zprávy o **strašlivém masakru**, jehož se dopustili katané diktátora Ceausesca. Tím tíživější to na nás Čechy a Slováky dolehlo, neboť jsme stáli sami dne 17. listopadu tohoto roku jen na krok před podobným strašlivým zločinem.

Nyní se odhalila tvář Ceausescovy tyranské kliky v celé zrdčnosti. Jde o spiknutí proti civilizaci. Již v minulých desetiletích doplatily milióny lidí svým životem v Sovětském svazu a dalších státech střední a východní Evropy na zvlášť tyranů. Je úžasná, že něco podobného se děje ještě dnes. Svírá se nám srdce nad utrpením Rumunů a tamních národnostních menšin.

Odsuzujeme rozhodně Ceausesca a vládu jeho rodiny. Je nejvyšší čas, aby tyto zločinci byli

svržení rumunským národem a co nejpršnější potrestání. Naše velké sympatie zasíláme všem občanům Rumunska, toužícím po demokracii, a jsme připraveni jim poskytnout morální a materiální pomoc.

Naši vládu žádáme o vytvoření maximálního možného nátlaku na vládu Rumunska v politické i hospodářské oblasti pro odvrácení dalších masakrů a zabezpečení základních lidských práv v Rumunsku.

v Praze, 20.12.1989 (OP a p. TESLA Brno-Rostavač, Olavčický a Zajatecký, Bedřich Jareš)

\* POSLEDNÍ ZPRÁVY Z RUMUNSKA (ČTK): Na padesát řeckých z ústřední temešvárské nemocnice sdělila telefonicky studentů dnes v Ateňách po návratu z Temešváru vyhlásilo Výboru rumunských uprchlíků ve Vídni, že tajná policie masakr demonstrantů, po němž ležela vaude, zejména u převozi artvoly lidí zabalené do plastických pytlů na oficiálních budov, spousta mrtvých tel mezi nimi i děti. neznamá sísto a tam je palí. Podle jejich slov bylo dnes rano v nemocnici márnici 350 artvol. (20.12.89, z nichž mnozí usřeli vykrvácením. Jedna zdravotní sestra 20.38hod.)

### ZARÁZEJÍCÍ MLČENÍ

Na dotaz při tiskové konferenci po návratu z Moskvy, zda jednali se sovětskými zástupci o dnešní situaci v Rumunsku, odpověděl Jiří Dienstbier, že ne, protože neměli dostatek přesných informací. Myslíme si, že k pochopení rumunské tragédie není nutné precizovat počet mrtvých a raněných, k bezpodmínečnému odsouzení a podniknutí konkrétních kroků stačí bohaté to, co je každému známo už dlouho. Jestliže ani po dalším dnu, kdy si jakýkoli ministr zahraničí informace proutě musí zjistit (i když snad nám zastupitelský orgán sabotuje jeho úsilí svou nekompetentností), nedojde k radikálním opatřením, neskýtá to zrovna růžové vyhlídky do budoucna. K takovým krokům by patřilo okamžité přerušení hospodářských a politických atyků, nemluvě o co nejrychlejším odebrání našich nejvyšších státních vyznamenání, propůjčených Nicolae Ceaušenkovi.

V souvislosti s nejnóvejší tragédií odehrávající se v Rumunsku je třeba připomenout alarmující skutečnost: naše veřejnost zná pravou podobu tamějších poměrů jen velice povrchně. Přitom po několik let bylo potlačeno jejich věrné dokumentární zachycení: vynikající celovečerní film režisérky Jany Sevcíkové PIEMULE o situaci české národnostní menšiny v RSR, natočený v 1. polovině 80. let jako absolventský film FAMU, celou dobu proskřibovaný a uváděný jen vyjmečně v klubech. Shledáváme naléhavým jeho okamžité uvedení v televizi a v široké distribuci. (red.IS)

### DOPIS REDAKCI

Přátelé!

Stalinská totalita, které se dnes snažíme zbavit, vraždí v Rumunsku. Pro diktatury, které tak dobře známe, neplatí hranice. Lidský život nám nemůže být lhostejný. Jsme členové Mezinárodního hnutí za nenásilí a lidská práva - radikální strana. Vyzýváme Vás i sebe, abychom připomněli svoji zodpovědnost za život našich rumunských spoluobčanů. Udržujeme permanentní nenásilnou manifestaci před rumunským velvyslanectvím v Nerudově ulici. PROTESTUJEME!!! Rumunský masakr je věcí nás všech!

Dne 20. 12. 1989 Praha, Luboš Vědra, Králíkova 37, Praha 8, Michal Plečický, Harrachovská 325, Praha 9, Alexandr Blažík, Litoměřická 583, Praha 9

**r o m a n ! a**  
**! ! ! ! ! ! ! !**



## BUDE PRÁCE PRO VSECHNY?

Ne, nejedná se tak úplně o hospodářskou budoucnost Československé republiky, jde o změnu zaměstnání celé armády pracovníků STB. Jakou práci budou Tito lidé schopni vykonávat? V kterém stávajícím kolektivu zaměstnanců jakéhokoliv podniku budou ochotni mezi sebe přijmout bývalé pracovníky STB? Tito lidé se dlouhá léta zabývali velmi špinavými a zvrácenými činnostmi, které měly jediný cíl: udržet společnost v ochromujícím a permanentním strachu. K tomu jim sloužily vykonstruované "případy", do kterých zatahovali nevinně, pro ně ovšem patřičně "nebezpečné a podvrátivé" osoby. Neřítitili se fyzického a psychického tlaku na jednotlivé

osoby i celé rodiny...Vše bylo možné, jejich aktivita a absurdní vynalézavost neznala hranic. A tato specializace, výškolení? Kde ta se dá využít?

Budme realisté, oni jistě v tuto chvíli nepí, i když podle udělovacích proutrědků a kompetentních mlat to tak vypadá; ticho po bouři. Tedy: jejich práce jim byla koníček a těžko, přetěžko se u ní loučt či budou loučt. Snad už se u ní dokonce rozloučili, ale co si poěnou nami ne nebou, ne avými zvrácenými choutkami a narušenou psychikou, jak si poradí v nové realitě? Jentitě se už rozloučili u bývalou práci, nane otázka ne víc než nabízí: kam u nimi?

(SLO)

## VE JMĚNU NADĚJE

Tisíce lidí jsou ve vězení pro své přesvědčení. Mnozí jsou věznění aniž na ně byla podána žaloba a aniž byli odsouzeni. Ve velké části světa dochází k mučení a používá se trestu smrti. V mnoha zemích "zmizeli" muži, ženy i děti poté, co byli vzati do vazby. Jiní byli popraveni bez jakéhokoliv ohledu na zákonný postup, vládní agenti si je prostě vybrali a zavraždili je.

Takováto porušování lidských práv - k nimž dochází v nejrůznějších zemích, jež se řídí zcela rozdílnými ideologickými principy - si vyžadují odpověď na mezinárodní úrovni. Za obranu lidských práv jsme odpovědní všichni; tato odpovědnost přesahuje státní hranice i hranice rasy nebo ideologie. To je základní krédo, na němž spočívá práce Amnesty International.

Amnesty International je nezávislé celosvětové hnutí, které hraje specifickou roli v mezinárodních snahách o obranu lidských práv. Činnost Amnesty International se soustřeďuje výlučně na vězné. Hnutí usiluje o propuštění vězňů pro přesvědčení. To jsou lidé, kteří jsou věznění pro své názory, barvu pleti, pohlaví, etnický původ, jazyk či náboženství, kteří ve své činnosti nepoužívali násilí, ani se pro používání násilí nevysslovovali.

Amnesty International má aktivní členy na celém světě. Ve více než 150 zemích a samosprávných územích pracuje přes 600 000 jejich členů, přispěvatelů a podporovatelů. Hnutí je otevřeno každému, kdo souhlasí s jeho cíli.

Amnesty International je nestranná. Nepodporuje žádnou vládu nebo politický

systém, ani se proti nim nestaví. Nezastává ani automaticky názory vězňů, jejichž práva se snaží bránit.

AI přikládá velkou důležitost neustrannému a přesnému zjišťování faktů. Mezinárodní sekretariát v Londýně má studijní oddělení, které sbírá a analyzuje informace z nejrůznějších zdrojů. AI přebírá plnou zodpovědnost za zprávy, které publikuje. Finanční nezávislost je životně důležitým předpokladem pro práci a politickou nezávislost AI. Jakýkoliv finanční příspěvek neovlivní její integritu.

Když dojde AI zpráva o zatýkání lidí pro jejich politické názory, soustředí se nejprve na zjištění všech skutečností. Pak začnou snahy o pomoc těmto vězňům. Každý jednotlivý případ dostane na starost jedna nebo více patronátních skupin v různých zemích světa. Ty prostudují zjištěná fakta a začnou psát odpovědným orgánům výzvy k bezpodmínečnému propuštění vězňů, snaží se získat pro "své" vězné publicitu v místním tisku, konají intervenční návštěvy na velvyslanectví, získávají podpisy významných osob pod své výzvy, snaží se navázat styk se členy vězněnské rodiny, pokud možno i se členy vězněnské rodiny. Někteří vězněnské jsou propuštěni krátce poté, co se AI začne zabývat jejich případem, jiní teprve po odpykání celého trestu. AI si nepřipisuje zásluhy za propuštění žádného vězně. Každý případ, jehož se ujme, však vždy dovede až do konce.

AI se snaží poskytovat vězňům skutečné praktickou pomoc. Důležitá je mezinárodní publicita jejich utrpení, proud protentních

dpisů a výzev. Oficiální mise často s vězni hovoří, někdy lékáři AI vyšetřují oběti mučení.

AI nesestavuje žádné žebříčky jednotlivých vlád podle jejich postoje k lidským právům a nevydává žádné "černé listiny", nesnaží se o srovnání velmi různých represí; místo toho se soustřeďuje na pokusy zabránit porušování

lidských práv v každém jednotlivém případě. Ekonomické či kulturní bojkoty AI neorganizuje, ani se proti nim nestaví. Staví se však proti mezinárodním přesunům vojenského, policejního či bezpečnostního materiálu a proti výměně zkušební, jichž by jednotlivé vlády mohly využít proti vězňům pro přesvědčení, k mučení a popravám.

#### Mandát Amnesty International:

- Zajistit okamžitě a bezpodmínečně propuštění všech vězňů pro přesvědčení
- Zajistit spravedlivé a rychlé soudní projednání případů všech politických vězňů
- Odstranit mučení a popravu

Amnesty International Newsletter je měsíční bulletin

a Amnesty International Report je výroční zpráva o situaci lidských práv v různých zemích a o činnosti AI.

### STÁT NA VLASTNÍCH NOHOU

Je věcí straníků, jak se svou stranou naloží. Mám jen trochu strach, že úplná očista strany od lidí s ušpiněnými rukama by znamenala i očistu od poslední špetky rozumu. Straníček, který má dnes čisté ruce a čisté svědomí, neboť netušil, co se tu i jeho jménem provádí, tomu prostě není shůry dáno a těžko mu to vyčítat. Jenže takových straníků kolem sebe zrovna moc nevidím. Mnohem víc je těch, kteří si říkají: Proč právě já bych měl dopláacet na to, že tenhle srab je tu na věčné časy? Mnozí z nich chodí teď mezi námi s rozpačitým, roztekáným pohledem prozrazujícím špatné svědomí. Měli bychom se ani pokusit ne očišťovat stranu - to není naše věc - ale pomáhat těmto straníčkům očistit se od strany. Vždyť příslušnost ke straně, i když jím ovšem pohledla k lecjakému škrabloupu na charakteru a

si každý nese s sebou až do hrobu. Je ovšem pravda, že člověk, homo sapiens, se teprve zcela nedávno postavil na dvě nohy a získal rozum a svědomí, snad proto tak často vyhledává sevřený šik, který mu nedá upadnout, a přemýšlení klidně přenechá jiným, o svědomí nemluvě. Tím spíše však je třeba uklidnit co nejvíce straníků, že oni jsou stejní lidé jako my, že dokážou stát na vlastních nohou a myslet vlastní hlavou a že tedy, pokud se cítí lidmi, stranu nepotřebují. Pro ně samotné by tím hlavním neměl dnes být problém, ke komu se přidat, ale otázka mnohem základnější, zda totiž dovedou a troufnou si samostatně, nepředpojatě, bez úzkého egoistického zaměření uvažovat o sobě a o celé společnosti. Až se tyto straníci dokážou od strany takto očistit, bude jim - i nám všem - určitě líp. (Jan Štursa)

dobrém jménu, není žádné osudové prokletí, jež

DOKUMENT CHARTY 77 Č. 74/89

PRAHA, 15. 12. 1989

Jeleně Georgijevně Bonnerové a všem přátelům A n d r e j e

Dmitrijeviče Sacharova

Andrej Dmitrijevič Sacharov zemřel v době, kdy svět začal dávat za pravdu jeho celoživotnímu dílu a kdy uznával a obdivoval jeho obrovskou morální autoritu a mravnost jeho postojů.

Byl ruským vlastencem, jehož největším snem bylo spojit Rusko a demokracii. Byl fyzikem, který nahlédl do propastných hloubek lidské nedokonalosti. Byl pro statistice lidí ve světě symbolem občanské odpovědnosti v dobách, kdy svět, ve kterém on sám žil, uznával jenom právo síly a nikoli sílu práva. Jeho příklad inspiroval milióny lidí.

Pro Chartu 77 je jeho odchod těžkou a zarmucující ztrátou. Sám Andrej Dmitrijevič vždy zdůrazňoval, že osudové zvraty Československa vyznačovaly i křížovky jeho vlastního života. Události v Československu v roce 1968 byly podle jeho vlastních slov rozhodujícím podnětem pro jeho první veřejné vystoupení proti panujícím bezprávím. Vznik Charty 77 ozařoval jako příklad cesty osobního nasazení a mravního odporu zlu. Část Nobelovy ceny míru dokonce věnoval Nadaci Charty 77 s určením pro "dětí signatářů Charty 77". Byl prvním, kdo v době přestavby veřejně žádal přehodnocení vojenské intervence do Československa v roce 1968. V listopadu 1989 to byl opět on, kdo pozvedl hlas proti brutálnímu rozehnání studentské demonstrace v Praze. Byl to i jeho neúnavný mravní apel, který napomohl vítězství demokratických sil v Československu. Je nám proto nesmírně líto, že už nikdy nebudeme mít v Praze možnost prokázat Andreji Dmitrijeviči



svoji náklonnost, úctu a vděčnost. Zemřel velký člověk, opravdový bojovník za univerzální lidská práva. V této smutné chvíli jsme v myslích se všemi přáteli a blízkými Andraje Omitrijeviče Sacharova v jeho vlasti i ve světě.  
Mluví Charty 77 Dana Němcová, Tomáš Hradílek, Saša Vondra  
a kolektiv mluvčích Charty 77

## Přehled zpráv:

\* LIGA PRÁTELSTVÍ ISRAEL-ČESKOSLOVENSKO zaslala KC OF v Praze telegram: "blahopřejeme vám a všom občanum ceskoslovenska k uspesnemu obnoveni demokracie v nasi rodne zemi apolecene s celym svetom sledujuce se sympatiemi dustojny a nonasilny prubeh vami rizeného revolucního deni, k jehož uspesnemu dokončení projevme plny zdar doufame v brzke znovunavazani diplomatických styku isaraela a ceskoslovenskem za ucelem obnoveni tradicních prateľských svazku mezi nasimi narody a zememi." Za ligu prateľství isarael ceskoslovensko: Chanan Rosen, genurální tajemník, dr.h.c. Erich Kulka, člen předsednictva, tajemník.

\* CEDOK. Občanské fórum s.p.Cedok považuje za neplatné výpovědi z pracovního poměru všem zaměstnancům, kterým byl vypovězen prac. poměr na základě par.46 odst.1 e, zák.č.42/1970 Sb., tzn. z politických příčin. OF Cedok požaduje plnou rehabilitaci těchto osob. Tento požadavek byl předán řediteli s.p. dne 18.12.1989. OF žádá všechny takto postižené pracovníky, aby se s průkaznými materiály obrátili na Milana Šimáčka, Panská 5, Praha 1, tel.224375, 2127571 (V Praze 19.12.)

\*PROTI KRIMINALITE. Na veřejné tiskové konferenci V.Havla vyzvalo Koordinační centrum OF občany, aby vzhledem ke zvýšené kriminalitě posledních dní spolupracovali se všemi poctivými ochránci zákona, a příslušníky VB, aby plnili své služební povinnosti a chránili občany před kriminalitou. OF odsoudilo bezdůvodné skandalizování příslušníků VB a kriminální služby a je připraveno jakákoliv skandalizování veřejně pranýřovat.

\* STANOVISKO KC OF K TISKOVÉ OMLUVĚ RUDEHO PRAVA. Před několika dny se koordinační centrum OF obrátilo na Rudé Právo o požadavkem, aby se panu Václavu Havlovi omlouvalo za celou řadu článků, v nichž byl pomlouván a v nichž byla znevažována jeho osoba. OF požádalo také o zveřejnění autorizovaného životopisu Václava Havla, textu základního prohlášení CH 77 a textu provolání

Několik vět. Rudé Právo jako už tolikrát vyřešilo tuto oprávněnou žádost polovičatě. Omlouvalo se obecně celé řadě osob, otisklo prohlášení Charty a Několic vět, notisklo životopis V.Havla. Bylo dohodnuto a Rudým Právem, že v případě, pokud nebude tento požadavek skutečně splněn do 19.12., OF zveřejní toto své kritické stanovisko a to tímto děláme.

\* PRAHA. Stávkový výbor podniku OV SSM Stavocentral - Praha 2, Oldřichova 15, který k dnešnímu dni zastupuje 546 zaměstnanců (z celkového počtu 720), plně podporuje postoj OF k problému volby prezidenta ČSSR: aby byla provedena formou veřejného hlasování ve Federálním shromáždění. Plně podporuje kandidaturu pana Václava Havla, vzhledem k jeho postojům před 17.listopadem 1989.(za stávkový výbor Karol Trutnovský)

\* MOET. Alternativní sdružení pro vojnu a lidskou tvář začalo Občanskému fóru dne 17.12. Prohlášení, v němž se mj.praví: S velkým zájmem jsme si v sobotním tisku přečetli údaje o zkracování vojenské základní služby.(Avšak) skutečnost, že se toto zkracování netýká vojáků, kteří již ZVS vykonávají, považujeme za diskriminační a z morálního hlediska značně nevhodnou. Alternativní sdružení dále předkládá tři vlastní návrhy, o nichž je ochotno vést další dialog. Dále vojáci připomínají, že i po zrušení vedoucí úlohy KGC zůstává v armádě stranické oslovování soudruh, které většina z nich vyslovuje se stále větším odporem. Uvěstili by, kdyby se odpovědní činitelé k situaci vyjádřili do 17.1.1990 - dvouměsíčnímu výročí "Házného revoluce". (mluvčí: č.a.Viktor Volob, VZEL,ČS.pp 88/B, Most-Oldní Jiřetín, 434 01)

\* ORCANSKÝ VÝBOR POLAKU V ČESKOSLOVENSKU, o jehož vzniku jsme informovali, vydal 14.prosince první číslo svého Zpravodaje. Uvádí v něm B bodů hlavního omezování občanských práv Poláků v Československu, tento způsob ovšem nepovažuje za vyčerpávající.Vyjímáme: Polská národnostní menšina neměla svého vlastního reprezentanta ve státních zastupitelských orgánech.

Centralizace měst a obcí vedla k likvidaci mateřských škol a malých základních škol s polským vyučovacím jazykem. Zamčováním historických předpokladů existence polské národnosti skupiny v čs.části těšínského Slezska byla vytvořena základna národnostních konfliktů a svárů. Matky na porodních odděleních byly omezovány v právech rodičů rozhodnout o jménu dítěte. Jednostranným zrušením konvence o malém pohraničním styku bylo rovněž porušeno právo obyvatel polské národnosti stýkat se se svými krajany (mluvčí Janusz Klímša, ul.Sokola Tůmy 11, 737 01 .C.Těšín)

• BECHYŇE. Vojáci z VÚ 6942 a VÚ 7737 se obraceli na své spoluobčany s prosbou, aby se postavili za jejich požadavek spravedlivého vyřešení krácení vojenské služby tak, aby se vztahovala také na již nyní sloužící vojáky. Obávají se nevrážlivosti mezi sloužícími a nastupujícími vojáky. (Ze zástupců útvarů vybíráme namátkou: čet.abs. Navrátil Petr, 391 65 Bechyňe)

• PRAHA. Klub právní podpory Praha (KPP) byl ustaven již 14.12.89. Tato dobrovolná organizace si předsevzala zabývat se těmi případy porušení práva, kterými se odmítli zabývat právníci oficiálních institucí. Mluvčím je M.Spádnra. Jednou z posledních aktivit KPP je petice za znovuzavedení identifikačního označení příslušníků VB, adresovaná mj. předsedovi vlády ČSSR a generálnímu prokurátorovi ČSSR. Občanům, kteří by chtěli připojit svůj podpis, je petice k dispozici u dozorcího turniketu stanice metra Želivského.

• PRAHA. I přes zatím velmi nekonstruktivní postoj vedení podniku, ZV ROH, ZO KSC i ZO SSM rozvíjí svou činnost OF pracovníků Tesly Strašnice (mluvčí J.Volf). Na poslední schůzce vyjádřilo svou plnou podporu kandidatuře V.Havla na úřad prezidenta ČSSR.

• PRAHA-MODRANY. V čokoládovně Orton v Praze-Modřanech byla k 12.12. ukončena činnost ZO KSC. Dále bylo rozhodnuto i o vyklizení místnosti CZV KSC a LM. Pracovníci Ortonky požadují prověrku průmyslového hospodaření a přidělování bytů. V jiných oblastech má zřejmě podle vedení podniku "zůstat koza celá", jak lze usoudit z taktického rozhodnutí, že až do doby definitivního rozhodnutí o otázce "kádrových materiálů" má být pro oddělení "kádrové a personální práce užíváno označení "osobní oddělení". K zásadnímu řešení, natož k otázce vydání "kádrových materiálů" pracovníkům - ani slůvko.

• V POSLEDNÍCH DNECH informoval denní tisk o

podaných trestních oznámeních na bývalého stranického funkcionáře Vasila Bilaka. K tomu sešlila generální prokuratura ČSR, že i v případech zjištění trestní odpovědnosti pro trestný čin vlastizrady, spáchaný v roce 1968, je rozhodující právě uplynulá dvacetiletá promlčecí doba. 18.12. podal KPP prohlášení adresované mj. parlamentní komisi FS a CNR a generálnímu prokurátorovi ČSSR o tom, že již před dvěma roky, tedy před uplynutím zmíněné promlčecí doby, podali totožné trestní oznámení generálnímu prokurátoru ČSR dva bývalí mluvčí Charty 77 T.Hradílek a R.Bereza. Místo zahájení šetření však prokuratura o tomto oznámení informovala StB, která vůči oznamovateli uplatnila své obvyklé šikanózní metody. V případě zjištění, avšak promlčené trestní odpovědnosti V.Bilaka KPP žádá, aby generální prokurátor ČSR, kterému bylo původní trestní oznámení doručeno, byl zbaven funkce a zároveň aby byl stíhán pro trestný čin napomáhání pachatelů uniknout trestnímu stíhání. Je třeba dodat, že je diskutabilní, zda vůbec během doby, kdy se na V.Bilaka vztahovala poslanceká imunita, může plynout promlčecí lhůta. (L.Jakl)

• KOLÍN. Občanské fórum v Lučebních závodech Kolín souhlasí s požadavkem výměny zdiskreditovaných poslanců Federálního shromáždění a s volbou prezidenta republiky ve FS. Kandidaturu Václava Havla na úřad prezidenta plně podporujeme (za OF Taťána Skállová)

• ZDICE-CHODOUŇ. Občanské fórum obce Chodouň zaslalo otevřený dopis Milošovi Jakešovi, v němž se mj. praví: "Nemůžeme již dále nechat bez povšimnutí Vaše bezohledné neustálé ospravedlňování se před vyšetřovací komisí ve věci šetření události ze 17.listopadu 1989. Jako bývalý generální tajemník OV KSC nesete spolu s býv. tajemníkem MV KSC Stěpánem přímou politickou odpovědnost za krvavé potlačení pokojné studentské manifestace. Je to zločin, jaký nemá v současné civilizované Evropě (až na Rumunsko) obdoby... Za vaší "slavné éry přestavby" byli morálně utiskováni a vězněni takové vynikající osobnosti naší země, jakými jsou V.Havel, dr.J.Carnogurský a celá řada jiných... Zdáme vás, abyste pod vaší "hroší kůží" našel alespoň trochu cti a konečně přiznal svůj značný podíl na všech těchto zločinech proti lidskosti. Zdáme a přejeme si Vaše přísné potrestání a konfiskaci neprávem získaného majetku. Ať už nikdy nevládnou této krásné zemi uzurpátoři Vašeho typu!"

• PRAHA. OF Útvaru racionalizace inform. systémů v ORO ČSSR vyjadřuje pobouření nad



brutálním a krvavým zásahem rumunských pořádkových sil proti obyvatelstvu, který nemá v demokratickém světě obdoby. OF vyzývá Všeobecný svaz rumunských odborů, aby se důrazně postavil proti násilí páchanému na pracujících a vystoupil na ochranu jejich oprávněných a oprávněných zájmů a na podporu demokracie v Rumunsku. (za OF URISA URD: Karal Lux)

• PRAHA. Jako reakci na události 17.12. v Rumunsku uspořádá CKSV studentů VS ve čtvrtek 21.12. akci Solidarita s lidem Rumunska. Setkání se uskuteční v 18.00 na Kampě v Praze.

• PROSTĚJOV. Nezávislé mírové sdružení - iniciativa za demilitarizaci společnosti v Prostějově vydala 17.prosince prohlášení, ve kterém vyjadřuje obdiv studentům, připojuje se k podpoře kandidatury V.Havla na úřad prezidenta a podporuje Občanské fórum a Veřejnost proti násilí. Požaduje, aby nová ústava CSSR byla zejména v otázce branné povinnosti občanů plně v souladu s platnými mezinárodními dohodami a pakty o lidských a občanských právech. (za NMS-IDS:František Muka)

• PRAHA. Všem studentům adresovalo svůj dopis OF s.p.Ferona Praha 10-Halešice, v němž vyslovuje svoji podporu spravedlivým požadavkům studentů; žádá propuštění všech

politických vězňů, odsuzuje UV ŠSM a podporuje kandidaturu V.Havla na úřad prezidenta republiky. (za správnost: Jiří Chvalovský)

PRAHA. Občanské fórum FN 10 a LFH UK se obrátilo dopisem na velvyslance RSR a protestem proti masakrům obyvatelstva v Ioseváru a dalších rumunských městech, kterými se jako lékaři cítili být hluboce rozhořčení a pobouřeni. Požadují bezodkladně plnění lidských práv v Rumunsku. (za správnost:HODr.David Marx)

• PRAHA. Noční stávkový výbor svatého Václava děkuje Městské inspekci veřejného pořádku za zapůjčení radiostanice pro zajišťování pořádku při manifestacích na Václavském náměstí. (ovs sv)

• ZNOJMO. 19.12.89 se vojáci ZB jednotek pohr. stráže nechtěli na shromáždění a založili Fórum pohraničáků. Vnesené požadavky fóra se týkaly útrati informovanosti o společenském dění, svobody pro vyjádření vlastního názoru na nástoukách roty, svobody shromažďování po službě, možnost kontaktu a návštěv OF. Požadavkům vyslovil velitel podporu a přiblížil je činnostem na příslušných místech. (za Fórum pohraničáků: doc.abn.V.Fránek, voj.P.Vyskočil, porr.M.Fabian)

## PROHLÁŠENÍ

Přípravný výbor Romské občanské iniciativy ČSSR se sídlem v Praze, který je součástí koordinačního centra Občanského fóra v Praze zaujímá ke vzniku Svazu Romů tato stanoviska:

V posledních dnech jsme svědky obnovování a zakládání Svazu Cikánů - Romů, který svoji činnost vyvíjel v počátečních letech normalizace jako společenská organizace pod Národní frontou. Činnost Svazu C - R byla ukončena v roce 1973 z politických důvodů poté co Romové žádali přiznání národnostních práv. Někteří vedoucí funkcionáři této organizace vystoupili z vlastní iniciativy s požadavkem ukončení činnosti Svazu C-R, poté co jim byla nabídnuta výhradní místa a funkce v jiných orgánech a organizacích, ze strany tehdejšího režimu. My, Romové se distancujeme od těchto zaprodaných funkcionářů jako i těch, kteří svou korupcí a výdělečnou činností v Névodromu a Butikeru pošlapali čistou myšlenku poctivých Romů.

Tito tzv. Romové se opět angažují ve vlastní prospěch a pod patronací Národní fronty chtějí obnovit zdiskreditovaný Svaz. Národní frontě však čestní Romové nemohou věřit, neboť se o Romy po celou jednu generaci odmítala zajímat. Teprve v současné době vyvíjí abnormální aktivitu a pod slibem materiálních výhod se snaží o rozbití romské jednoty. Vyskytují se případy, že pod různými pohrůžkami chce přinutit představitelů romského hnutí, aby nevstupovali do Občanského fóra. To se stává především na venkově.

Přípravný výbor Romské občanské iniciativy se jménem všech poctivých Romů distancuje od Národní fronty a plně se staví za Občanské fórum,tak jak to učinil dne 21.11.1989 ve svém prohlášení.

Za přípravný výbor Romské občanské iniciativy a národnostní sekce koordinačního centra Občanského fóra v Praze E.Šůka, Ján Rusenko.  
V Praze dne 15.12.1989

# konto NTS

s: Jan Ruml 34278-180556-021, St. banka československá Pha 2,  
Václavské náměstí 42, Praha 1

KČB: Jan Brabec 1238340-018, Čs. státní spořitelna,  
Vodičkova 9, Praha 1

## BRANKOU VCHÁZEJTE

Ocitli jsme se v nové situaci. To je na tom, co se dnes děje, nejzajímavější. Během jednoho měsíce se změnilo prakticky všechno okolo nás. Jde o to, abychom se změnili i uvnitř. - Dělíme se na dvě nestejně velké části. Jedna už dlouho usilovala o politické změny, o spravedlnost a právnost tohoto státu, druhá tvrdila, že politika je špina. Ukázalo se však, že politika je věc obce a špina věc jednotlivce. A pak tu byli ještě oni, ti kteří pracovali na tom, aby se nic nezměnilo. Přisáli se nám na krční tepnu a lačně, nenasytně sáli.

Najednou jsme v nové zemi, celi zkoprněli z obrovského tempa změn. Znovu žijeme. Čím dál víc si budeme uvědomovat, v jak obrovském prostoru jsme se to ocitli a co je to svoboda. Svobodnější jsme se stávali, už když jsme při demonstracích volali: SVOBODU! SVOBODU! Riskovali jsme, když jsme nahlas mluvili pravdu. Z čehož plyne, že svoboda úzce souvisí a nezajištěností, předpokládá vzdát se jistoty. Vydržíme obětovat vlastní jistotu jistotám druhých?

Nejjistější je to ve vězení. Zjevně tam panuje předem určený řád, jemuž se podobalo mnoho minulých let. Existují nemožně lidé, recidivisté reálného socialismu, kterým se z lágru nebude chtít ven. Jenomže venku už jsme!

Gandhí ve vězení meditoval. Magor napsal ve

vězení krásně básně plně nahý. A my v dusnu lágru začali volat po svobodě. Svoboda je vnitřní záležitost. Činané a Rumlí pro ni umírají. Být v té nové zemi je také vnitřní záležitostí. Jsme tam i nejsme.

Ůzkou brankou vcházíte, je puáno. Což znamená, že s sebou nemohou táhnout všechno staré harapáčí. Do nové země vcházím nahý. Přijímám nejistotu a to minulé, mrtvé, nechávám za sebou, aby se s nově země neotala opět zem stará, kterou jsme právě opustili. Vejit, to je ztratit posici, posici ublíženého, posici lhoutejného nebo všemohoucího, apromtit se od mnoha věcí, na nichž jsme lpěli, od bolesti, nuty, nenávnosti, od zásluh, které máme. Vejit úzkou brankou je vejít nahý. Jinak to břeý bude zase při starém. Tisíce lidí budou chtít jiné tisíce rozkapat ve jménu dobra všech, ještě víc tisíců se bude chtít mít dobře a další se znovu budou drát ke ztracené moci.

Vejit nahý je být zas člověk a dělat to, k čemu právě já jsem určen. Vejit se dá všelijak. Myslím, že stojí za to vejít tou úzkou brankou, nahý. Tak se může povést, že krejčí bude šít naka, nikoliv psát dopisy círím armádám a decimovat pod jejich ochranou vlastní lid, a že ministr, ač je ministrem, pochopí konečně to, co u katolíků chápe každý ministrant, že je vlastně sluoučícím.

Martin Pezdřych

## LIDSKY NEJEN K LIDEM

13.20 CSOP Ochrana fauny vede evidenci ztracených a nalezených puů, upravuje útluk v Praze 5-Klukovcích.

Organizace pracuje bez jakékoli státní dotace - krmení, výstavba útulku, doprava a léčení zvířat je hrazeno pouze z členských příspěvků a darů přátel zvířat. Považuje-li činnost této organizace za prospěšnou, můžete přispět buď přímou nebo finanční pomocí.

Adresa: Ochrana fauny - 13.20 CSOP, Spálená 55, Praha 1, tel.20 16 86,  
číslo účtu u Čs.státní spořitelny Praha 1 je  
705349-018.